

# 无头期贷款

以低投入壮大国家核法证能力



只 要提到改进核法证能力，一些政府就会本能地抓紧钱袋。这是因为它听起来技术性很高，因而需要大量的费用。

在财政紧缩时期，各国自然会认为难以承担额外的财务责任，即使这些责任与核安保有关。

但是国际原子能机构核安保办公室认为，熟练掌握核法证并不像乍看起来那样费用高昂。核法证是揭开核材料特别是在犯罪现场发现的核材料的来源和来历的科学。国际原子能机构核安保协调员大卫·史密斯说：“每个国家利用现有的相应技术能力作为核安保基础结构的一部分，就可以开展核法证检验。”

“例如，他们在大学、监管部门和采矿公司已拥有适当的分析设备——例如能谱测定和无机化学设备。他们还有大量的专业人员——训练有素的技术人员和执法人员，但

是他们并未意识到，把这些事情与国际原子能机构可以提供的切实可行的计划和战略结合起来，就能为开展核法证建立一种有效的手段。

## 制订一项计划

史密斯说，关键是有一项在核事件情况下随时能够实施的计划。

国际原子能机构与主要核法证实验室密切合作，使成员国在调查犯罪时能够利用最新的分析设施。

如果一些核材料在越界处被抓获，或者在垃圾场废冷藏箱中被发现，或者被用于脏弹，国家和当地主管部门必须已有适当的系统把这种材料收容起来，并查明其来源。执法人员和安保官员应接受过培训，知道如

在造船厂搜寻被走私的核材料。一旦被发现，将对其化学及其他特性进行分析，以揭开其来历。（照片由国际原子能机构大卫·史密斯提供）

何管理这些犯罪现场，以使关键证据（常常是非核证据）不被丢失或被污染。

“涉及已脱离政府监管的核材料的犯罪案件常常因为非核法证证据而成功或失败，这些证据包括对屏蔽放射性材料的铅容器、密封材料的玻璃瓶类型或与核走私事件有关汽车护板上的泥的分析。”史密斯说：“主管部门必须早在事件前就为这种证据收集和这种分析做好准备。”

一些专家建议，在需要这些能力许多年前，就必须制订这类计划和培训。

## 处理得当

国际原子能机构《核法证支持》（国际原子能机构《核安保丛书》第2号）中的示范行动计划详细描述了一个国家形成计划

将需要采取的步骤。该出版物自2006年首发以来一直受到成员国的好评，目前正进行修订，以反映核法证方面的最新进展和经验，支持调查。

对于没有核分析能力的国家而言，国际原子能机构可以为引入拥有这些能力国家的制度提供便利。国际原子能机构不仅与成员国主要核法证实验室密切合作，而且与国际伙伴核法证实验室大型网络共同合作。这种网络使得其成员在调查犯罪时能够利用一流的法证专家和最新的分析设施。一些国家已与拥有重大核分析专门技术的国家建立双边协议。

---

国际原子能机构新闻处萨沙·亨里克斯。

# 利用原子解决犯罪问题

## 基础核法证学

在核法证中，通过分析核材料或其他放射性材料的同位素特征、化学特性和物理性质来揭开材料的来源和来历。核法证被用于国家或国际法律诉讼，例如涉及走私或恐怖主义的刑事案件。

能够（肯定地）讲述核材料或放射性材料的来源和经过的地方，有助于各国确定其核监管基础结构中是否存在漏洞。如果监管系统发挥应有的作用，诸如此类敏感和潜在危险的材料就不会脱离监管控制，落入公众或犯罪者手中。

核法证十分重要，因为核法证检验的结果对于执法调查至关重要，有助于各国做出改进核安保实践的理性决定。

核法证如何发挥作用？核法证不需要昂贵的新投资，它利用国家现有的技术能力，包括核营运者、监管者、环境监测者或科研机构保持的分析仪器、科学专门技术和放射性设施。国际原子能机构及其国际伙伴已就如何开展核法证检验制订了国际导则。这些导则载于示范行动计划中。

国际原子能机构通过出版关于如何开展全面核法证检验的技术导则，向成员国提供帮助。国际原子能机构还开展统一培训，增加对核法证的认识和了解，并对从业人员提供培训，提高核法证检验开始时的分析能力。最后，国际原子能机构鼓励每个成员国建设核法证图书馆，并协助他们发展组织信息的共同结构。